

بار اول  
۳۳۰۰

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
يَلْفُوا عَنِّي وَلَوْ آيَةً  
(رواة البخاری)

بیتین  
۵۲

# تسهیل و صلاح پیل الارح

(اصلاح اعمال کی آسان ترکیب)

— از افادات —

حکیم الامتہ مجدد الملتہ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ

عنوانات و حواشی

مولانا خلیل احمد تھانوی

شعبہ نشر و اشاعت جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ  
کامران بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور

اپریل  
۱۹۹۶ء

فون کامران بلاک : ۲۳۸۰۶۰ - ۵۲۲۲۲۱۳  
فون پرائی انارکلی : ۴۳۵۳۷۸

ذی الحجہ  
۱۴۱۸ھ

حضرت والائے نے یہ وعظ جلال آباد میں "اصلاح  
اعمال" کے موضوع پر ۱۱ شعبان سنہ ۱۳۲۵ھ کو ایک  
گھنٹہ تک کھڑے ہو کر بیان فرمایا سامعین کی تعداد ۲۰۰۰  
تھی۔

مولوی محمد عبدالقد صاحب نے اسے قلم بند فرمایا

## تسلیل الاصلاح

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله نحمده و نستعينه و نستغفره و نومن به و نتوكل عليه و نعوذ  
بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و  
من يضلل الله فلا هادي له و نشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له و نشهد  
ان سيدنا و مولانا محمدا عبده و رسوله صلى الله عليه و على آله و اصحابه  
وسلم.

فقد قال الله تعالى يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله و قولوا قولا سديدا  
يصلح لكم اعمالكم و يغفر لكم ذنوبكم و من يطع الله و رسوله فقد فاز فوزا  
عظيما (الاحزاب آيت ٤٠، ٤١)

(ترجمہ۔ اسے ایمان والو اللہ سے ڈرو اور راستی کی بات کہو اللہ تمہارے اعمال کو  
قبول کریگا اور تمہارے گناہ معاف کر دیگا اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی  
اطاعت کریگا سو وہ بڑی کامیابی کو پہنچے گا۔ بیان القرآن ج ۹ ص ۶۸ خلیل)

### مقصود عمل

یہ ایک آیت ہے جس میں حق تعالیٰ نے مختصر لفظوں میں ایک کار آمد  
مضمون پر مشتبہ فرمایا ہے حاصل اس کا یہ ہے کہ قائمہ عقلیہ ہے کہ جو آدمی جو کام  
کرتا ہے اس سے دو چیزوں میں سے ایک شے "مقصود موقی" سے یا تو دفع  
مضرت یا جلب منفعت "مشو کھانا کھاتا ہے لذت و تغذی" کے لیے یہ

(۱) ایک چیز (۲) نقصان و دھیر کا دور کرنا یا نفع کو حاصل کرنا (۳) دہ و رذا کے لیے

ایک منفعت<sup>(۱)</sup> ہے دوا پیتا ہے دفع مرض<sup>(۲)</sup> کے واسطے یہ مضرت کا دفع<sup>(۳)</sup> ہوا اور وہ نوکری کرتا ہے روپیہ کی تحصیل کے لیے تجارت کرتا ہے منفعت وفائدہ کے واسطے رشوت دیتا ہے کہ کسی قسم کی سزا نہ ہو جاوے یا کسی بلا<sup>(۴)</sup> میں مبتلا ہے اس سے رہا ہو جاوے مکان بناتا ہے سردی و گرمی سے بچنے کے واسطے خلاصہ یہ ہے کہ یہ امر بالکل ظاہر اور بدیہی ہے جو کچھ انسان کرتا ہے جلب منفعت کے لیے کرتا ہے یا دفع مضرت کے واسطے اس میں کسی عاقل کو کلام نہیں اور نہ اس پر براہین<sup>(۵)</sup> و دلائل قائم کرنے کی ضرورت ہے۔

### نفع نقصان کے تعین میں اختلاف

البتہ منفعت و مضرت میں اہل الرائے اور اہل ملت میں اختلاف ہے باقی نفس مسئلہ میں اتفاق ہے چنانچہ واضح ہو چکا ہے تعین میں البتہ بہت بڑا اختلاف ہے تفصیل اس جہاں کی یہ ہے کہ منفعت و تحصیل<sup>(۶)</sup> تو ہر ایک کا مقصود ہے لیکن منفعت کی تعین میں ہر ایک نے ایک رائے قائم کر لی ہے ایک شخص ساعی<sup>(۷)</sup> ہے کہ مجھ کو مستحق تحصیل داری یا تھانہ داری یا ڈپٹی یا ڈپٹی کلکٹری وغیرہا مثلاً حسب اختلاف المقاصد مل جائے کہ اس میں میری عزت و آبرو ہے دوسرا ساعی ہے کہ مجھ کو نہ ملے کہ غریبوں پر ظلم ہوگا۔ چنانچہ بعضوں پر زور دیا جاتا ہے کہ حکومت قبول کرو اور وہ نہیں کرتے ایک وہ لوگ ہیں جنہوں نے سلطنت کے لیے ہزاروں جانیں ضائع کر دیں اب وہ تھے کہ بھاگتے تھے۔ وجہ اس کی یہی ہے کہ کوئی اس کو منفعت سمجھا اس کی تحصیل کے لیے سعی<sup>(۸)</sup> کی اور دوسرے نے اس کو

(۱) فائدہ (۲) مرض کو دور کرنے کے لیے (۳) یہ نقصان کا دور کرنا ہوا (۴) مصیبت (۵) حجت و دلیل (۶) نفع حاصل کرنا (۷) کوٹھان (۸) کوشش

مضرت "خیال کیا اس لیے اس کے دفع میں کوشش کی اور جس قدر اختلافات عالم میں ہیں سب کی وجہ یہی ہے کہ ایک شخص ایک امر کو منفعت و مستمن<sup>۱۲</sup> سمجھتا ہے اس کو اختیار کر لیتا ہے اس کی تحصیل کے درپے جوتا ہے دوسرا اسی کو مضرت سمجھتا ہے اس لیے اس سے بچنے کی کوشش کرتا ہے چنانچہ اختلاف مذہب کی یہی وجہ ہے لیکن اس وقت اس میں بحث نہیں ہے اس لیے کہ اس وقت بفصلہ تعالیٰ سارا مجمع ایک مذہب کا ہے۔

### نفع نقصان کی حقیقت

اس وقت قابل غور امر یہ ہے کہ اس کا فیصلہ ہونا ضرور ہے کہ آیا کون منفعت و قح میں قابل تحصیل<sup>۱۳</sup> کے ہے کون مضرت قابل دفع<sup>۱۴</sup> کے تو بعد قابل<sup>۱۵</sup> یہ سمجھ میں آتا ہے کہ منفعت وہ لائق تحصیل کے ہے جس میں دو صفتیں ہوں ایک تو یہ کہ وہ منفعت زیادہ باقی رہنے والی ہو دوسری یہ کہ خالص ہو مشوب<sup>۱۶</sup> بضرر نہ ہو دیکھ لیجئے اگر کوئی منفعت چار سال رہنے والی ہو اور دوسری آٹھ سال تو ہر عاقل دوسری ہی کو پسند کرے گا اور اسی کو اختیار کرے گا۔ مثلاً دو مکان ہوں ایک بڑا عالی شان اور خوبصورت ہو اور دوسرا چھوٹا اور بد صورت ہو اور وہ مکان کسی شخص کے سامنے پیش کیے گئے لیکن یہ کہا گیا کہ بڑا مکان چار پانچ روز کے بعد خالی کر لیا جاوے گا اور چھوٹا کبھی خالی نہ کر لیا جاوے گا تو ظاہر ہے کہ ہر عاقل اس چھوٹے ہی مکان کو پسند کرے گا اور اگر یہ کہہ دیا جاوے کہ نسل بعد نسل تم کو دیدیا جاوے گا تو ضرور ہی پسند کرے گا۔ معلوم ہوا کہ منفعت باقی رہنے والی ہوگی

(۱) نقصان (۲) جہی اور نفع شش سمجھتا ہے (۳) کونسا نفع حاصل کرنا چاہئے (۴) اور کس نقصان سے بچنا چاہئے (۵) غور کرنے (۶) اس میں کسی ضرر کی امید نہیں ہے

اسی قدر زیادہ اعتبار کے قابل ہوگی۔ اسی طرح اگر وہ مکان عالیشان باوجود اپنی خوبصورتی کے کسی ضرر<sup>(۱)</sup> پر مشتمل ہو مثلاً ہمسایہ اچھا نہ ہو یا وہ کوئی مضرت کا احتمال ہو اور اس چھوٹے مکان میں یہ اندیشہ نہ ہو تو ظاہر ہے کہ وہ چھوٹا ہی مکان پسند ہوگا۔ پس یہ قاعدہ ثابت ہوا کہ منفعت وہ قابل تکمیل کے ہے جو مضرت سے خالص ہو اسی طرح مضرت بھی وہ زیادہ قابل اہتمام کے ہوتی ہے جو زیادہ باقی رہنے والی ہو اور من کل الوجود مضرت ہی ہو کوئی شائبہ اس میں منفعت کا نہ ہو دیکھو اگر اثنا سفر<sup>(۲)</sup> میں آدمی کسی مکان میں ایک دو شب کے لیے قیام کرتا ہے اور وہاں کوئی ناگوار امر پیش آتا ہے کہ اس کے دفع میں زیادہ اہتمام اور فکر نہیں کرتا بخلاف اس کے کہ وطن اصلی میں کوئی امر پیش آوے تو اس کی دور کرنے کی زیادہ فکر ہوتی ہے اس لیے کہ وہاں ہمیشہ رہنا ہے اور مثلاً اگر کھانا چاوسے کہ اگر تم دن کے لیے دھوپ میں سفر کر لو تو تم کو عمر بھر راحت ملے گی یا اگر چار ماہ راحت سے رہو گے عمر بھر جیل خانے میں رہو گے تو ظاہر ہے کہ ہر عاقل اس چار روز کے سفر کی مشقت<sup>(۳)</sup> کو گوارا کریگا اور دوسری صورت کو پسند نہ کرے گا معلوم ہوا کہ مضرت باقیہ و خالصہ<sup>(۴)</sup> زیادہ فکر کے قابل ہے اور مضرت فانہ زیادہ<sup>(۵)</sup> قابل التفات نہیں ہے۔

## نفع و نقصان کی اقسام

پس<sup>(۶)</sup> منفعت و مضرت دونوں کی دو قسمیں ہوئیں منفعت باقیہ خالصہ،

(۱) نقصان پر مشتمل ہو (۲) دوران سفر (۳) تکلیف (۴) ایسا نقصان جو ہمیشہ رہنے والا ہو اور خالص نقصان ہو اس میں کسی قسم کا فائدہ نہ ہو تو زیادہ رہنے کے قابل ہے (۵) اور ایسا نقصان جو قسم ہونے والا ہو وہ زیادہ توجہ کے قابل نہیں (۶) پس نفع نقصان کی چار قسمیں ہوتی ہیں ۱۔ ایسا نفع جو باقی رہنے والا ہو اور اس میں کسی قسم کا نقصان نہ ہو ۲۔ ایسا نفع جو قسم ہونے والا ہو اور خالص ہو ۳۔ ایسا نقصان جو خالص ہو اس میں کوئی نفع نہ ہو اور ہمیشہ رہنے والا ہو ۴۔ ایسا نقصان جو قسم ہونے والا ہو اور غیر خالص ہو

منفعت فانیہ غیر خالصہ، مضرتہ باقیہ خالصہ، مضرتہ فانیہ غیر خالصہ اس کے بعد معلوم کرنا چاہیے کہ دنیا کی منفعت و مضرتہ تو ہر شخص کے پیش نظر ہے ہم کو اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور منفعت و مضرتہ کی بھی خبر دی ہے جو ہر نے کے بعد واقع ہونے والی ہے اب محل کے اعتبار سے منفعت و مضرتہ کی قسمیں اور نکلیں۔ منفعت دنیویہ<sup>(۱)</sup>، منفعت اخرویہ<sup>(۲)</sup>، مضرتہ دنیویہ<sup>(۳)</sup>، مضرتہ اخرویہ۔ اب ہم کو یہ دیکھنا چاہیے کہ یہ چار قسموں کی یعنی منفعت دنیویہ و اخرویہ مضرتہ دنیویہ و اخرویہ یہ پہلے اقسام کی کس قسم میں داخل ہیں یعنی غور کرنا چاہیے کہ منفعت دنیویہ یا منفعت باقیہ خالصہ<sup>(۴)</sup> ہے یا فانیہ غیر خالصہ<sup>(۵)</sup> اسی طرح مضرتہ دنیویہ<sup>(۶)</sup> کو بھی دیکھنا چاہیے اور منفعت اخرویہ<sup>(۷)</sup> و مضرتہ اخرویہ<sup>(۸)</sup> کو بھی دیکھنا چاہیے یعنی یہ کہ کوئی منفعت اور مضرتہ کس قسم میں داخل ہے سو دیکھ لیں کہ دنیا کی منفعت تو فانیہ<sup>(۹)</sup> ہے اور آخرتہ کی باقیہ<sup>(۱۰)</sup> ہے اور آخرتہ کی مضرتہ باقی رہنے والی ہے۔ اور دنیا کی مضرتہ فنا ہونے والی ہے<sup>(۱۱)</sup>۔

اسی طرح دوسرے اعتبار سے دیکھیں کہ دنیا کی منفعت کیسی اعلیٰ درجہ کی ہو مگر خالص نہیں مثلاً کھانا جسے لیجیے اول تو حاصل کس کلفت<sup>(۱۲)</sup> سے ہوتا ہے کہ اول زمین کو درست کیا جاتا ہے اس کے لیے بیل و آلات زراعت مینا کرنے ہوتے ہیں اس کے بعد ہوتے ہیں پانی دیتے ہیں، حفاظت کرتے ہیں۔ کاشتے ہیں۔ گاہتے ہیں۔ اوراتے ہیں، پیستے ہیں پکاتے ہیں۔ اس قدر کلفتوں کے بعد جب اس سے عین انتفاع<sup>(۱۳)</sup> کا وقت ہوتا ہے کہ اس وقت بظاہر تمام

(۱) نفع نقصان (۲) دنیا کا نفع (۳) آخرت کا نفع (۴) کیا دنیا کا نفع ہمیشہ رہنے والا نفع ہے (۵) یا ختم ہونے والا غیر خالص ہے (۶) دنیوی نقصان (۷) آخرت کا نفع (۸) اور آخرت کے نقصان (۹) دنیا کا نفع ختم ہونے والا ہے (۱۰) آخرت کا نفع ہمیشہ رہنے والا ہے (۱۱) آخرت کا نقصان ہمیشہ رہنے والا ہے اور دنیا کا نقصان ختم ہونے والا ہے (۱۲) مشکل (۱۳) ٹھیک فائدہ داندہ نے

کھفتیں<sup>(۱)</sup> ختم ہو جاتی ہیں اور التذاذ<sup>(۲)</sup> ہی کا وقت ہوتا ہے یعنی اس وقت بھی اکثر اوقات کوئی نہ کوئی کھفت پیش آ جاتی ہے کہ وہ کھفت التذاذ میں سدراہ<sup>(۳)</sup> ہو جاتی ہے مثلاً روٹی کا ٹکڑا گلے میں اٹک گیا، کھانا کھانے میٹھے کسی عزیز کے آنے کی خبر آگئی یا اور فکر میں ڈالنے والی کوئی بات سن لی کہ سب کھانا پکا پکایا ہے لطف ہو گیا یا یہ وہ کھانا ہضم نہیں ہوا قبض ہو گیا یا دست آنے لگے، سلاطین اور امراء کے عیش سے زیادہ کسی کا عیش نہیں ہے لیکن ان کو سب سے زیادہ پریشانیاں ہیں اولاد کو دیکھ لیجیے کہ بڑی بڑی تمناؤں کے بعد پیدا ہوتی ہے انواع<sup>(۴)</sup> کی تکالیف اٹھا کر ان کی پرورش کرتے ہیں پھر اکثر اولاد خلاف مزاج ہوتی ہے والدین کو سینکڑوں طرح کی ان سے تکالیف پہنچتیں ہیں غرض دنیا کی جس منفعت کو دیکھو گے خالص نظر نہ آوے گی اور اپنے مقصد کے موافق نہ ہوگی۔ حق تعالیٰ خود فرماتے ہیں۔ ام للانسان ما تمنى فلله الاخرة والاولیٰ کیا یہ انسان کے لیے جو جو تمنا کرے وہ حاصل ہو جاتے ہیں (یعنی نہیں) پس آخرت اور دنیا سب اللہ کے اختیار میں ہے۔

### ایک شبہ اور اس کا جواب

لیکن اس پر کوئی یہ شبہ نہ کرے لہذا الاخرة والاولیٰ سے تو یہ معلوم ہوا کہ جیسے دنیا ہمارے اختیار میں نہیں ہے اسی طرح آخرت بھی نہیں ہے پھر فرق کیا ہوا بلکہ نہ وہ قابل تحصیل ہوتی نہ یہ ہوتی تو جو اس تقریر سے تمہارا مقصود ہے کہ دنیا سے بے رغبتی اور آخرت کی رغبت دلانا وہ حاصل نہ ہو جو اب یہ ہے کہ دوسرے مقام پر حق تعالیٰ فرماتے ہیں۔

(۱) شکیں (۲) مزد حاصل کرنے (۳) مزے میں رکاوٹ (۴) قسم قسم کی



من كان يريد العاجلة عجلنا له فيها ما نشاء لمن نريد ثم جعلنا له  
 جهنم يصلها مذموماً مدحوراً و من اراد الآخرة وسعى لها سعيها وهو  
 مومنين فالتك كان سعياً مشكوراً<sup>۱۱۲</sup>.

یعنی جو شخص صرف دنیا طلب کرے تو دنیا میں جو ہم چاہیں گے جس کو  
 چاہیں گے وہ دیں گے پھر اس کے لیے ہم جہنم تمویز کریں گے اس میں داخل ہوگا  
 اس حالت میں کہ مذموم و مردود ہوگا اور جو شخص آخرت چاہے گا اور اس کے لیے پوری  
 سعی کرے اور وہ مومن بھی ہو پس ان لوگوں کی سعی<sup>۱۱۳</sup> کی قدر کی جاوے گی دیکھئے دنیا  
 کی نسبت تو یہ فرمایا کہ ہم جس کو چاہیں گے اور جتنی چاہیں گے دیں گے اور آخرت  
 کی نسبت وعدہ فرمایا کہ ہم جس کو چاہیں گے اور جتنی چاہیں گے دیں گے اور آخرت  
 کی نسبت وعدہ فرمایا کہ جو اس کے لیے سعی کرے گا اس کی سعی کی قدر کی جاوے گی  
 یعنی اس کا بدلہ ملے گا دونوں جگہ قضیہ شرطیہ ہے مگر دوسری جگہ کامیابی کا وعدہ ہے  
 اور پہلی صورت میں نہیں ہے پس حاصل یہ ہوا کہ اختیار میں تو خدا ہی کے ہے دنیا  
 بھی آخرت بھی مگر آخرت کی سعی پر بدلہ دینے کا وعدہ ہے اس لیے وہ قابل تحصیل<sup>۱۱۴</sup>  
 ہوئی بخلاف دنیا کے بہر حال آیت ام للانسان ما تصنی الخ سے جو شبہ ہوا تھا وہ  
 مرتفع<sup>۱۱۵</sup> ہو گیا۔

### نفع دنیا و نفع آخرت میں فرق

اب ہم لوگوں نے برعکس<sup>۱۱۶</sup> معاملہ اختیار کیا ہے کہ جس کا (یعنی دنیا) وعدہ  
 نہیں ہے اور اس کو اپنی مشیت پر رکھا ہے اس کے طلب میں تو منہمک<sup>۱۱۷</sup> ہیں

(۱) لامر آیت ۱۹ (۲) کوشش (۳) حاصل کرنے کے قابل ہوئی (۴) اٹھ گیا (۵) حاصل کیا (۶) ہے  
 (۷) کچھ ہوئے

اور نیز اس کے اسباب تحصیل (نوکری تجارت زراعت وغیرہ) کی نسبت تو ایسا معاملہ کرتے ہیں کہ گویا ان کے نزدیک سبب ان پر ضرور مرتب ہوگا اور جس کا وعدہ ہے (یعنی آخرت) اس کے اسباب میں صوم، صلوة، حج، زکوٰۃ وغیرہا من المامورات<sup>۱۱</sup> کی طرف مطلق التفات نہیں، بہیں تفاوت راہ از کجاست تا بکجا<sup>۱۲</sup>۔ خلاصہ یہ کہ دنیا کی ہر منفعت کے اندر کدورت<sup>۱۳</sup> ہے بخلاف آخرت کی منفعت کے کہ جس کو حق تعالیٰ اپنی رضا مندی کے ساتھ جنت نصیب فرمادے وہاں اس کو کوئی آزار<sup>۱۴</sup> نہیں فرماتے۔ ولکم فیہا ما تشتہیہ الانفس یعنی تمہارے لیے جنت میں وہ شے ملے گی جس کو تمہارا جی چاہے گا۔ دوسری جگہ فرماتے ہیں ولا یمننا فیہا نصب ولا یمننا فیہا لغوب یعنی ہم کو جنت میں نہ تعجب ملے گا اور نہ اس میں سبک ہوگا۔

### جنت میں حسد نہیں ہوگا

اگر کوئی کہے کہ دنیا میں ہم دیکھتے ہیں کہ اگر ایک کے پاس دنیا کا سامان جیسے مال اولاد اور مکان گھوڑے جوڑے وغیرہ بہت ہوتا ہے تو دوسرا دیکھ کر اس کو حسد کرتا ہے اور حسد کی آگ سے جلتا ہے تو یہ مسلم ہے کہ جنت میں سب نعمتیں ہوں گی لیکن اختلاف درجات کی وجہ سے شاید آپس میں حسد ہو تو یہ بھی ایک قسم کی تکلیف اور کدورت ہے جو اب یہ ہے کہ وہاں یہ حسد نہ ہوگا ہر شخص اپنے حال اور نعمتوں میں بے حد خوش ہوگا اور کوئی یہ شبہ نہ کرے کہ دو حال سے خالی نہیں یا تو

(۱۱) نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ جن کا حکم کیا گیا ہے وہ اس کے حاصل کرنے کے سبب ہیں ان کی صرف ذرا  
 اور نہیں ۱۱۲ میں فرق دیکھو یہ کمان و کمان ۱۳۱ دینے کے ہر نعمت میں کچھ نہ کچھ پادیشاہی ضرور ہے

دوسروں کو اپنے سے افضل سمجھے گا یا نہیں اگر افضل جانے گا تو حسد ہوگا اور اگر نہ جانے گا تو جمل لازم آئے گا۔ جواب یہ ہے کہ ہم اس شق کو اختیار کرتے ہیں کہ وہ افضل کو اپنے سے افضل جانے گا۔ لیکن وہ ان کے درجات کی تمنا نہ کرے گا اس لیے کہ اپنی استعداد اس کو معلوم ہوگی اور اپنے اعمال اس کو اپنے پیش نظر ہوں گے اور تفاوت<sup>۱</sup> درجات وہاں تفاوت<sup>۲</sup> اعمال سے ہوں گے اس لیے اس کو معلوم ہوگا کہ اس سے زیادہ درجہ مجھ کو نہیں مل سکتا اس لیے وہ اسی میں خوش ہوگا نہ کسی پر اس کو حسد ہوگا اور نہ زیادہ کا مستمنی ہوگا۔

### جنت میں کمال عہدیت

دوسرا جواب اس سے ہارنیک ہے وہ یہ کہ وہاں سب عمد کامل ہوں گے تمام مقامات باطنی حاصل ہوں گے اور مقامات میں سے رضا بنی سے ان سے تمام رضا بھی اس کو حاصل ہوگا اور وہ اس میں اس قدر خوش ہوگا کہ درجات فضل کی اس کے قلب<sup>۳</sup> میں تمنا نہ ہوگی جیسا کہ دنیا میں دیکھا جاتا ہے کہ بعض طبائع<sup>۴</sup> میں قنات کا مضمون ایسا راسخ<sup>۵</sup> ہے کہ ان کے قلب میں ترقی درنا نہ ہونا کیا معنی بلکہ اس سے نفرت ہے۔ ایک پولیس کے انکار دیکھے گئے کہ ان کے افسر کو شش کرتے ہیں کہ ان کی ترقی کریں مگر وہ منظور نہیں کرتے اور ان کے ہم چشم ان پر ہنستے ہیں، بات یہ ہے کہ طبائع کا مذاق مختلف ہے جبکہ دنیا میں اس کا نمونہ موجود ہے آخرت میں تو کیا بعید ہے۔

(۱) درجات کا فرق (۲) اعمال کی گنجی بیشی سے (۳) درجہ درجوں کی اس کے دل میں تمنا نہ ہوگی  
(۴) طبیعتوں (۵) اچھوتا سے

## شبه اور اس کا جواب

ہاں ایک شبه رہا وہ یہ کہ حدیثوں میں آتا ہے کہ جتنی آپس میں ملیں گے اور ایک جتنی دوسرے کو دیکھ کر تمنا کرے گا کہ جیسا لباس اس کا ہے ایسا ہی میرا بھی ہو۔

چنانچہ فوراً اسی طرح اس کا لباس ہو جائے گا اس سے معلوم ہوا کہ تمنا کرے گا جواب یہ ہے کہ یہ تمنا صرف لباس کے بارے میں آئی ہے درجہ کے بارے میں نہیں ہے اور لباس کے اندر مساوات ہونے سے درجہ کی مساوات یا فضیلت لازم نہیں سمجھا ہو ظاہر جدا<sup>۱۱</sup> آپس جس میں فرق رہنا ضروری ہے یعنی درجہ اس کی تو تمنا نہ ہوگی اور جس کی تمنا ہوگی یعنی لباس اسی میں فرق ہونا ضروری نہیں۔ پس حسد کی کوئی گنجائش نہ ہوتی حاصل یہ کہ جنت کی نعمتیں سب خالص ہوں گی کدورت کا ان میں نام و نشان نہ ہوگا بخلاف نعماء دنیا کے کہ ان سب میں کچھ نہ کچھ کدورت<sup>۱۲</sup> ضرور ہی ہوتی ہے۔

## دنیا کا کوئی نقصان دائمی نہیں

اب مضرت دنیوی کو دیکھیے کہ مضرت دنیویہ خواہ کیسی ہی اشد<sup>۱۳</sup> ہو لیکن فنا<sup>۱۴</sup> ہونے والی ہے اگر کسی کو کوئی بیماری ہے وہ تو دنیا ہی میں صحت ہو جاتی ہے ورنہ مر کر تو تمام مصائب کا خاتمہ ہو ہی جاتا ہے اسی طرح اگر کوئی افلاس<sup>۱۵</sup> میں یا کسی اور طرح کے رنج و غم فکر میں مبتلا ہوتا ہے سب ایک نہ ایک دن ختم ہو جاتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ مضرت دنیا کو بقا<sup>۱۶</sup> نہیں ہے۔

(۱) جیسا۔ (۲) غم خاسر ہے (۳) ہمیش (۴) سخت (۵) ختم ہونے والی (۶) اشد سستی (۷) دنیا کی تکلیف ہمیشہ سے والی ہیں

## ۱۳ دنیا کا کوئی نقصان نفع سے خالی نہیں

اسی طرح دوسرے اعتبار سے دیکھتے ہیں کہ مضریت دنیا خالص مضریت نہیں بلکہ تامل<sup>(۱)</sup> سے دیکھا جاوے تو اس میں سہنگڑوں<sup>(۲)</sup> منفعتمیں دنیا اور دین کی ہوتی ہیں دنیا کی منفعت تو یہ کہ مثلاً ایک شخص کسی بیماری میں مبتلا رہتا ہے تو اگر یہ تندرست رہتا تو خدا جانے کیا کیا فساد کرتا اور اس کے سبب سے یہ ہوتا جیل خانہ جاتا اور ظاہر ہے کہ عاقل کے لیے آبرو جان سے زیادہ عزیز ہے اور دین کی منفعت تو بہت ہی ظاہر ہے کہ بیماری و ذنوب<sup>(۳)</sup> کو مٹا کرتی ہے اور بہت سے منہیات<sup>(۴)</sup> سے روکتی ہے خاصہ یہ کہ دنیا کی مضریت فنا ہونے والی بھی ہے اور من کل الوجوه<sup>(۵)</sup> مضریت نہیں ہے بخلاف مضریت اخرویہ<sup>(۶)</sup> کے کہ وہ مضریت ہی<sup>(۷)</sup> مضریت ہے تمام مضریتیں وہاں علی لکمال<sup>(۸)</sup> موجود ہیں پس ثابت ہوا کہ منفعت دنیویہ فانی بھی ہے قلیں بھی<sup>(۹)</sup> ہے اور شوبہ کلفت<sup>(۱۰)</sup> ہے اور اخروی منفعت باقی بھی ہے<sup>(۱۱)</sup> کثیر بھی ہے اور خالص بھی ہے اسی طرح مضریت دنیا فانی ہے اور غیر خالص<sup>(۱۲)</sup> اور اخروی مضریت<sup>(۱۳)</sup> باقی بھی ہے اور خالص ہے۔

اب روز روشن کی طرح فیصلہ ہو گیا اور آپ خود موازنہ کر سکتے ہیں کہ حاصل کرنے کے قابل کونسی منفعت ہوتی سو ظاہر ہے کہ مسلمان (جو کہ اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا جانتا ہے) اس سوال کا یہی جواب دے گا کہ منفعت اخرویہ تحصیل کے قابل ہے اسی طرح دنیا اور آخرت کی مضریتوں میں موازنہ کر لیجئے کہ کون مضریت<sup>(۱۴)</sup> زیادہ بچنے کے قابل ہے ظاہر ہے کہ دنیا کی مضریت آخرت کی

(۱) غور سے (۲) گناہوں کو مٹا دیتی ہے (۳) ممنوعہ چیزوں سے روکتی نہیں (۴) اور ہر اعتبار سے (۵) آخرت کی تکلیف کے (۶) اور تکلیف ہی تکلیف ہے (۷) تکلیفیں وہاں کمس عورہ ہیں (۸) پریشانی سے لے ہوئے بھی (۹) آخرت کا فائدہ ہمیشہ رہنے والا بھی ہے اور زندہ بھی (۱۰) دنیا کا نقصان ختم ہونے والا اور غیر خالص ہے (۱۱) آخرت کی پریشانی ہمیشہ رہنے والی ہے (۱۲) تکلیف

مضرت کے مقابلہ میں اصلاح قابل التفات<sup>(۱)</sup> نہیں زیادہ اہتمام کے قابل آخرتہ کی مضرت ہے۔ اس کے بعد سمجھیں کہ آخرتہ کی منفعت کس طرح حاصل ہوتی ہے اور آخرتہ کے ضرر سے کس طریق سے بچ سکتے ہیں۔

### دوزخ سے بچنے اور جنت کے حصول کا طریقہ

تو سمجھ لیجئے کہ آخرتہ کی منفعت جنت ہے اور اس کے حاصل کرنے کا طریقہ اعمال صالحہ ہیں اور آخرتہ کی مضرت دوزخ ہے اور اس سے بچنے کا طریقہ بد اعمالیوں<sup>(۲)</sup> سے بچنا ہے۔ خلاصہ یہ کہ اعمال صالحہ کو اختیار کیا جاوے اور ذنوب<sup>(۳)</sup> سے بچا جاوے اور جو بچکے ہیں ان سے توبہ کی جاوے خلاصہ یہ کہ مقصود دو شے<sup>(۴)</sup> ہیں اصلاح اعمال موذیوں<sup>(۵)</sup> اور موذیوں کے معنی یہ ہیں کہ گذشتہ سے توبہ کی جائے اور آئندہ بچنے کا عزم کیا جائے لیکن اعمال کی تکمیل اور گناہوں سے بچنا اول تو اکثر لوگوں پر ہمیشہ ہی سے گراں اور تقصیل<sup>(۶)</sup> ہے۔

پھر خصوصاً اس زمانہ میں تو اعمال صالحہ لوگوں پر بہت ہی بھاری ہیں چنانچہ بڑی ضروری اعمال، صلوٰۃ، صوم، حج، زکوٰۃ میں لیکن دیکھا جاتا ہے کہ ان سب کے اندر بے حد سستی کی باقی ہے بلکہ مصیبت سمجھتے ہیں یہاں تک کہ اخبار میں شائع ہوا تھا کہ نماز نے ترقی کو روک دیا ہے کیونکہ یہ سن کر کہ مسلمان جو کہ پانچ وقت کی نماز پڑھنی پڑے گی اسلام سے بے آرمی رک جاتے ہیں اس لیے اس کو اسلام سے خارج کر دیا جاوے نعوذ باللہ ان احمقوں سے کوئی پوچھے کہ جس اسلام میں نماز نہیں وہ کیا اسلام ہو۔ اس بے ہودہ رائے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان عقل پرستوں پر نماز

(۱) بالغ توبہ کے قابل نہیں (۲) برے عملوں (۳) گناہوں (۴) چیزیں (۵) اعمال کی اصلاح اور گناہوں کا مٹانا (۶) ناگوار اور بھاری ہے

## احکام دین کو بخاری سمجھنے کی چند مثالیں

ہمارے مدرسہ دیوبند میں ایک طالب علم نووارد آئے تھے منطقیوں کی صحبت میں بہت رہے تھے دین کی مطلق پروا نہ تھی نماز کی پابندی نہ تھی اور یہاں دیوبند میں نماز کا بڑا اہتمام ہے پانچ وقت سب طلبہ پابندی کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں تو جب نماز کا وقت آتا ان کو بھی زبردستی لے جاتے ایک روز گھنٹے لگے کہ حضور ﷺ جو معراج میں تشریف لے گئے تھے وہاں پچاس نمازیں فرض ہوئی تھیں پھر کھم ہوتے ہوتے پانچ رجبی تھیں معلوم ہوتا ہے کہ دیوبند میں پوری پچاس کی پچاس ہی باقی ہیں معلوم ہوتا ہے کہ نماز ان کو سخت مصیبت معلوم ہوتی تھی حق تعالیٰ بھی فرماتے ہیں انہا لکبیرۃ الا علی الخاشعین<sup>۱</sup>۔ یعنی بے شک نماز بہت بخاری ہے مگر ان لوگوں پر جو خشوع کرنے والے ہیں اسی واسطے میں تو نمازی کو ولی سمجھتا ہوں، حق تعالیٰ کا فضل ہے کہ نماز پابندی کے ساتھ دیا ہوتی ہے۔

علیٰ بذا روزہ کو بہت تشہیل<sup>۲</sup> سمجھتے ہیں، کانپور میں ایک شخص تھے انہوں نے کبھی روزہ ہی نہیں رکھا میں نے ان سے کہا تو گھنٹے لگے کہ میں کسی طرح مستعمل ہی نہیں میں نے کہا کہ امتحان کے لیے ایک قور کھو چنانچہ رکھا اور پورا ہو گیا تب معلوم ہوا کہ یہ خیال کتنا غلط تھا کہ میں مستعمل ہی نہیں۔

بعض لوگ حج کا نام سن کر وہاں کی بہت مذمت<sup>۳</sup> کرتے ہیں کہ وہاں بدو مار ڈالتے ہیں لوٹ لیتے ہیں اور بعض تو گئے بھی نہیں مگر اوروں سے سن سن کر وہ بھی مذمت کیا کرتے ہیں یہ سب کھم بھمتی کی باتیں ہیں ان کو قسم دے کر

(۱) البقرہ آیت ۱۷۵ (۲) بخاری (۳) برائی

پوچھتا ہوں کہ کیا ہندوستان میں ایسے واقعات نہیں ہوتے بلکہ اگر وہاں کے مجمع پر نظر کی جائے تو حق تو یہ ہے کہ جس قدر واقعات ہونا چاہیے ان سے بہت کم ہوتے ہیں ہندوستان میں اس کا عشر عشر بھی اگر مجمع ہو جائے تو بہتر سے واقعات ہو جاتے ہیں بلکہ بغیر مجمع کے بھی راستوں میں واقعات ہو جاتے ہیں ہم یہ نہیں کہتے جیسا بعض کہتے ہیں کہ بدوں کو لوٹ مار حلال ہے اس لیے کہ وہ دانی حلیمہ سعدیہ کی اولاد ہیں یہ تو بالکل لغو ہے وہ اگر ایسا کرتے ہیں تو زیادہ گنہگار ہوتے ہیں لیکن یہ ضرور سمجھیں گے اور تم اس کو یاد رکھو کہ حج کا سفر سفر عشق ہے راہ عشق میں تو سب کچھ پیش آتا ہے بلکہ پیش نہ آنا عجیب ہے دنیا کے محبوب سے ملنے کے لیے کیسی کیسی مصیبتیں پیش آتی ہیں مگر سب گورا کرتے ہیں۔

نسا زد عشق را گنج سلامت خوشار سوانی کوئی ملامت

عشق کے لیے سلامتی گوشہ مناسب نہیں بلکہ بدنامی کے کوچہ کی رسوائی بہترین چیز ہے۔

عشق مولیٰ کے کم از لیے بود گوی گشتن بہرا او لے بود

(اللہ تعالیٰ کا عشق لیے کے عشق سے کب کم ہوتا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے لیے تو گلی گلی پھر نا ہی بہتر ہے)

ایک بزرگ ایسے باہمت تھے کہ انہوں نے ۳۳ حج کیے تھے ایک شخص مولوی منظور احمد صاحب بمبلی تھے مدرسہ طیبہ میں رہتے تھے مگر ہر سال حج کیا کرتے تھے ورج کر کے مدرسہ طیبہ لوٹ جاتے تھے حضرت حاجی صاحب نے ان کو دیکھ کر ایک بار یہ شعر پڑھا۔

زبے سعادت آن بندہ کہ کرد نزول گئے بہ بیت خدا تو گئے بہ بیت رسول ﷺ  
(وہ اللہ تعالیٰ کا بندہ کس قدر خوش نصیب ہے جو کبھی خدا کے گھر میں جا پہنچتا ہے)



اور کبھی جناب رسول اللہ ﷺ کے گھر میں

اور بعضے ایسے بھی ہیں کہ قریب بیت اللہ شریف کے رہتے ہیں اور ان کو اب تک بھی حاضری نصیب نہیں ہوئی ایک صاحب فرماتے تھے کہ ایک بدوی بیس پچیس برس سے مکہ معظمہ آتا تھا اس نے ایک دن پوچھا کہ یہ لوگ اطراف و جوانب سے اس کثرت سے یہاں کیوں آتے ہیں اللہ اکبر اس کو اتنی بھی خبر نہیں تھی کہ یہاں کیوں آتے ہیں۔

علی ہذا<sup>(۲۱)</sup> زکوٰۃ میں گرانی ہوتی ہے چالیس ہزار میں سے جب ایک ہزار روپیہ نکلتے ہیں تو گراں گزرتا ہے حالانکہ چالیسواں حصہ بہت ہی کم ہے اہم سابقہ پر چوتھائی حصہ مال کا فرض تھا یہ حق تعالیٰ کا فضل ہے کہ چالیسواں حصہ ہی فرض کیا گیا یہ بھی لوگوں پر بھاری ہے۔

### احکام دین سہرا پارحمت ہیں

آج کل کے نو تعلیم یافتہ اس گھر میں ہیں کہ احکام شرعیہ سہرا ہی عقل کے موافق ہوتے ہیں واللہ خدا تعالیٰ کی بڑی رحمت ہے کہ عقل کے فتوے پر حکم شرعی نہیں ہے عقل تو یوں چاہتی ہے کہ اگر کسی کے پاس چالیس ہزار روپیہ ہو تو ۳۹ ہزار بلکہ زیادہ زکوٰۃ میں دیا جائے اور ایک ہزار خود رکھنا جائے اس لیے کہ دنیا میں ہم دیکھتے ہیں کہ غرباء مستحقین زکوٰۃ کی تعداد زیادہ ہے اور اغنیاء کی کم ہے اور اور یہ ثابت ہے کہ بنی آدم اعضائے یک دیگر اند<sup>(۳)</sup> اور نیز مساواة بین الاقوام<sup>(۴)</sup> آج کل کے اصول عقیدے سے ہے تو ایک شخص کو کوئی حق اس بات کا

(۱) مرد گود سے (۲) اسی طرح (۳) سب آدمی ایک دوسرے کے لیے مثل اعضاء کے ہیں (۴) قوموں میں

نہیں ہے کہ اس کے پاس ۳۰ ہزار روپیہ ہوں اور دوسرا نان شبینہ<sup>(۱)</sup> کو محتاج ہو پس یہ رحمت نہیں تو کیا ہے ایک ہزار زکوٰۃ کے واجب ہوئے اور ۳۹ ہزار رکھنے کی اس کو اجازت ہوتی اگر کوئی کہے کہ جب یہ عقل کا مقتضاتھا تو شریعت نے اس کا کیوں اعتبار نہیں کیا احکام شرعیہ عقل کے خلاف ہیں جو اب یہ ہے کہ اگر عقل کے فتوے کے موافق زکوٰۃ میں حکم ہوتا تو اس میں تمدن<sup>(۲)</sup> محفوظ نہ رہتا اس لیے کہ سب یکساں حالت میں ہوتے اگر کسی کو کوئی کام پیش آتا اور مزدور کی ضرورت ہوتی تو کھماں سے آتا، خدمت گار کھماں سے ملتا۔ حجام، دھوبی، نائی، بھنگی کے کام کون کرتا غرضیکہ یہ سب کام اگلے رہتے اور زندگی گذرنا مشکل ہوتا۔ اس سے آپ کو شریعت کی خوبی معلوم ہوتی ہوگی کہ اس کے احکام کتنے مصلح اور حکم پر مبنی ہیں۔ خلاصہ یہ کہ شریعت جو ہمدردی کرتی ہے وہ آپ کی عقل نہیں کر سکتی حاصل یہ کہ جس قدر احکام شرعیہ ہیں سب کے اندر لوگوں کو گرائی ہوتی ہے۔

### ترک افعال میں گرائی

اور جو احکام کرنے کے ہیں ان میں گرائی ہو تو زیادہ تعجب نہیں ہے جن امور<sup>(۳)</sup> سے منع کیا گیا ہے ان میں بھی گرائی ہوتی ہے حالانکہ ترک فعل سے اسل<sup>(۴)</sup> ہے فعل میں تو ایک کام کا کرنا ہوتا ہے اور ترک میں کیا مشقت ہے بلکہ سہولت ہونا چاہیے دیکھیے ایک اونٹنی سی<sup>(۵)</sup> شے نسبت ہے کہ بجز<sup>(۶)</sup> مشرت کے اس میں اور کچھ نہیں اور گناہوں میں تو کچھ حظ<sup>(۷)</sup> یا نفع دنیوی<sup>(۸)</sup> بھی مرگب<sup>(۹)</sup> کے زعم میں ہوتا ہے اور اس میں تو کچھ بھی نہیں ہے لیکن ہم لوگوں

(۱) ایک وقت کی روٹی کا بھی معنی ہو (۲) معاشرت (۳) جس کا سون سے منع کیا گیا (۴) انا کہ جس کام کو چھوڑنا کرنے سے زیادہ آسان ہے (۵) چھوٹی سی چیز (۶) سوائے نقصان کے (۷) نفع دنیوی (۸) بھی (۹) فعل کرنے والے کے خیال میں

سے یہ نہیں چھوٹی غرضتیکہ احکام شرعیہ خواہ متعلق فعل کے ہوں یا ترک کے سب میں لوگوں کو گرائی ہوتی ہے اور جب ایک ایک فعل اور ایک ایک ترک بھی گراں ہے تو جب کہ پچاس عمل کرنے کے ہوں اور پچاس نہ کرنے کے جیسے احکام کی اب موجودہ حالت ہے تو سو مشتق نہیں ہوتیں سن کر بھی جی گھبرا جاوے گا کہ میاں یہ تو بڑی مصیبت آپڑی کہ یہ کام کرووہ نہ کرو سنت الجھن اور دشواری ہے کوئی میاں فلسفی بتلائے تو صحیح کہ یہ معہ کس طرح حل ہو اور یہ دشوار کس طرح سہل ہو اگر تمام فلسفہ قدیم و جدید<sup>۳۱</sup> جمع ہو کر سوچیں تو ہرگز کوئی طریقہ ایسا نہیں نکال سکتے جس سے پیچیدگی اور یہ گھبرائے کھلے اور اگر کوئی سوچ بچار کر کوئی طریقہ نکالے بھی تو وہ سہل نہ ہوگا۔

### گناہوں سے بچنے اور نیکی کرنے کی آسان ترکیب

حق تعالیٰ شانہ نے اپنے بندوں کی اس مشقت اور اس الجھن کو دفع کرنے کے لیے ایک طریقہ نہایت مختصر لفظوں میں ارشاد فرمایا ہے۔ اس آیت کریمہ میں جو میں نے تلاوت کی ہے اسی طریقہ کا بیان ہے یہ حاصل ہے اس تقریر کا اجمالاً اور تفصیل اس اجماں کی یہ ہے کہ اول ثابت ہو چکا ہے کہ دو شعبے مستحود ہیں اعمال صالحہ کا حاصل کرنا اور مومذنب<sup>۳۲</sup> اور ان میں بھی گرائی اس کی سہولت کے لیے دو طریقہ ارشاد فرمائے ہیں کہ ان کو اختیار کر لو تو وہ دو چیزیں جو بڑی مشقت کی تھیں وہ آسان ہو جائیں گی۔ ان میں سے ایک اللہ ہے اور دوسرے قولہ قولاً سدیداً ہے یعنی اللہ سے ڈرو اور بات ٹھیک کہو اس پر دو شعبے مرتب فرمائی

(۱) شریعت کے کام ہائے کرنے سے متعلق ہوں یا نہ کرنے سے (۲) آسن (۳) نے پرانے فلسفی

(۳) دور کرنے کے لیے ۱۵۱ گناہوں کا مشانا

میں بصلح لکم اعمالکم ویغفر لکم ذنوبکم یعنی اگر تم ان دو باتوں کو اختیار کر لو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کی اصلاح فرما دیں گے اور تمہارے گناہ بخش دیں گے اور ان ہی میں تم کو گرائی تھی جس کا اوپر بیان ہوا۔ حاصل یہ کہ تقویٰ جس کا ترجمہ خدا کا خوف ہے فعل قلب کا ہے اور کھننا فعل زبان کا ہے خلاصہ طریقہ کا یہ ہوا کہ دل اور زبان کو تم درست کر لو باقی سب کام ہم کر دیں گے قلب ایک شے ہے اس کے متعلق صرف ایک شے بتلائی ہے کچھ جملوں سے کی بات نہیں ہے ایک نہایت مختصر کام فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ڈر پیدا کر لو جیسے کسی شخص سے کھتا جاوے کہ یہ بچاں گاڑیاں ہیں ان کو ایک دم سے چلو اور وہ سخت پریشان ہو کہ میں کس طرح چلاؤں یہ تو سخت مشکل ہے پھر اس کو طریقہ ایک بتلایا جاوے کہ اسی میں انجن لگا دو سب گاڑیاں خود بخود چل پڑیں گے واللہ ایسی بے نظیر تعلیم ہے کہ کوئی حکیم کوئی فلسفی کوئی مائل مثل نہیں لاسکتا اور کیوں نہ ہو وہ ایک مطلب ہے ایسی ذات پان کا جو انسان کے رگ پٹھوں کے ریشہ ریشہ سے واقف ہے اس لیے اس کی حالت کو دیکھ کر علاج تجویز کیا ہے۔

### دل مرکز افعال ہے اس کی اصلاح کا طریقہ

اب دیکھنا چاہیے کہ ان دونوں چیزوں کو اصلاح اعمال اور موذوب میں دخل ہے یا نہیں تو بعد مائل<sup>۱۱</sup> یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ہمارے افعال کی ترتیب یوں ہے کہ اول قلب سے ارادہ پیدا ہوتا ہے اس کے بعد صدور ہوتا ہے گویا انجن قلب<sup>۱۲</sup> ہے تو اگر قلب درست ہو گیا تو سب کچھ درست ہو جائے گا بلکہ اگر غور سے دیکھا جاوے تو یہ دنیا کا سارا جہاز اور تمام بکھیرے سب کے سب

(۱۱) کتابوں کے مٹانے میں ۱۲۱ غور کرنے کے بعد ۱۲۱ دن

قلب ہی کے خیال پر چل رہے ہیں یہ پہاڑ کی برابر عمارتیں یہ ہر سے بھر سے باغ یہ  
 طرح طرح کے سامان سب کا انجمن خیال ہی ہے اسی واسطے توحید مٹا دیا ہے کہ  
 ان فی الجسد مضغۃ اذا صلح صلح الجسد کلہ واذا فسد فسد الجسد کلہ  
 یعنی آدمی کے جسم میں ایک گوشت کا ٹکڑا جب وہ درست ہوتا ہے تو تمام جسم  
 درست ہو جاتا ہے اور جب وہ بگڑتا ہے تو تمام جسم بگڑ جاتا ہے اور یہ مسند طیبی  
 قاعدہ سے بھی درست ہے اس لیے کہ امراض قلب<sup>۱۱</sup> تمام امراض میں بہت  
 سخت ہیں اگر قلب صحیح اور قوی ہے تو اور امراض کو طبیعت خود دفع کر دیتی ہے  
 اور اگر قلب میں ضعف<sup>۱۲</sup> اور مرض ہے تو اور جسد<sup>۱۳</sup> کتنا ہی قوی ہو سب بیکار  
 ہے جب یہ بات ثابت ہو گئی کہ قلب کی درستی سے تمام اعمال کی درستی ہوتی  
 ہے تو قلب کی درستی کس سے ہو؟ تو ہم دیکھتے ہیں کہ قلب کے بھی بہت سے  
 افعال ہیں تو اگر حق تعالیٰ تمام افعال کا حکم فرمادیتے یا جملاً یہ فرمادیتے کہ اپنے قلب  
 کو درست کرو تو اس صورت میں بھی نفس کو ایک مشقت ہوتی کہ قلب کو کس  
 طرح درست کریں کیا رحمت ہے کہ قلب کے تمام افعال میں سے صرف ایک  
 مختصر سی بات فرمائی کہ صرف ہمارا خوف اختیار کرو باقی سب ہم درست کر دیں  
 گے اور وجہ یہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ حاکم کا اگر ڈر دل میں بیٹھ جاتا ہے تو اس کی  
 مخالفت پر جرات نہیں ہوتی اسی طرح اگر خدا تعالیٰ کا خوف کسی کے دل پر بیٹھ  
 جائے تو اس سے گناہ نہ ہوں گے اور اعمال کی اصلاح ہو جاوے گی اور بگڑنے سے  
 توبہ اور آئندہ ہکے لیے عزم ترک<sup>۱۴</sup> بھی کرے گا یہ مومذنوب<sup>۱۵</sup> ہوا پس معلوم  
 ہو گیا کہ تقویٰ کو اصلاح اعمال و مومذنوب میں پورا دخل ہے اور تقویٰ اصلاح اعمال  
 کے لیے بمنزلہ علت ہمارے ہے۔

## مواعظ تقویٰ

اب اس کے بعد سمجھنا چاہیے کہ ہر شخص کے لیے کچھ مواعظ ہوتے ہیں اور کچھ ذرائع اس کی تحصیل کے ہوتے ہیں اسی طرح خوف کے لیے مواعظ بھی ہیں اور ذرائع کی تحصیل کے بھی مواعظ کو بیان کیا جاتا ہے اور طریقہ تحصیل آخر میں بیان کیا جائیگا تو سمجھنا چاہیے کہ خوف سے روکنے والی صرف دو چیزیں اول تو عدم ایمان دوسرے تسویل شیطانی "عدم ایمان" تو ظاہر ہے کہ بفضلہ تعالیٰ یہاں نہیں ہے اس لیے اس کے متعلق تو کچھ کلام کرنا ضروری نہیں البتہ تسویل شیطانی میں ابتلائے عام ہو رہا ہے اس کو بیان کیا جاتا ہے کہ شیطان نے سب کو یہ پٹی پڑھا رکھی ہے کہ میاں جو کچھ کرنا ہے کر لو اللہ تعالیٰ بڑا غفور الرحیم ہے آخر میں تو یہ کر لیں گے سب بخندیں گے۔ چنانچہ رشاد بھی ہے۔

قل یا عبادی الذین اسرفوا علی انفسہم لا تقنطوا من رحمۃ اللہ ان

اللہ یغفر الذنوب جمیعاً انہ هو الغفور الرحیم.

تو سن لیجئے کہ حق تعالیٰ بیشک غفور الرحیم ہے لیکن غفور الرحیم کے وہ معنی نہیں ہیں جو یہ لوگ سمجھتے ہیں بلکہ غفور الرحیم کے معنی یہ ہیں کہ جو لوگ نافرمانیاں کر چکے ہیں اور نادام ہیں لیکن ان کو یہ تردد ہوتا ہے کہ آئندہ کے لیے تو خیر یہ تدبیر ہے کہ گناہ نہ کریں لیکن گزشتہ کر توت کی صلاح کیسے ہو تو ان کے لیے فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ گزشتہ گناہوں کو بخشے والا ہے چنانچہ شان نزول میں اسی خیال کے جواب میں نازل ہونا اس آیت کا مصرعہ "مذکور ہے پس یہ آیت گناہان ماضی کے لیے ہے نہ یہ کہ آئندہ کے لیے بھی گناہ کی اجازت دے رہے ہیں اب لوگ مستقبل کے لیے بھی اسی آیت کو پناہ مستحکم بنا لیں یہ سراسر غلطی ہے یاد رکھو

(۱) لی دسہ (۲) ایمان کا نہ ہونا (۳) واضح طور پر (۴) اسی آیت سے دلیل پڑتے ہیں \*

کہ توبہ کی مثال مرہم کی سی ہے اور گناہ کی مثال آگ کی سی ہے مرہم تو اس لیے ہے کہ اتفاق سے اگر جل جاوے تو مرہم ٹکا دیا جاوے اس لیے نہیں ہے کہ اس اعتماد پر کہ ہمارے پاس مرہم ہے آگ میں گھسا کریں جس شخص کے پاس نمک سلیمانی ہو اس کو یہ کب روا ہے کہ جان جان کر بہت سا کھایا کرے نمک سلیمانی تو اس واسطے ہے کہ اگر اتفاق سے بہت کھایا جائے تو نمک سلیمانی کھالیا جاوے اس سے ہضم ہو جاوے گا اور ایسا کرے گا تو ایک روز جان سے ماتہ دھوئے گا۔ اسی طرح جو شخص توبہ کے اعتماد پر گناہ کرتا رہے گا ایک دن عجب نہیں وہ ایمان سے ماتہ دھوئے غرضیکہ توبہ کے بہرہ ور گناہ کرنا بہت حماقت ہے۔

### زبان کے گناہ سب اعضاء سے زائد ہیں

اس تمام تر تقریر سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ طریقہ اصلاح اعمال و موذنوب انکا فقط اتنا ہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا خوف پیدا کر لو تو اسی سے تمام اعمال درست ہو جائیں گے اور زبان کی درستی بھی اگرچہ اس میں داخل ہے مگر پھر زبان کی درستی کو مستقلاً طریقہ کا جزو کیوں بنا یا گیا اس میں کیا راز ہے پس بجائے انقواللہ و قولوا قولاً سدیداً کے یوں فرماتے یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ یسدد لکم لسانکم و یصلح لکم اعمالکم الخ یوں نہیں فرمایا بلکہ و قولوا قولاً سدیداً کا اتقواللہ پر عطف کیا اور اس کو مستقل طریقہ قرار دیا تو وجہ اس کی یہ ہے کہ اعمال بہت سے ہیں ایک وہ جو باتہ پاؤں آنکھ و غیرہ سے ہوتے ہیں ایک وہ جو زبان سے ہوتے ہیں اور ان دونوں قسموں میں کسی قسم کا تفاوت<sup>۳۱</sup> ہے۔

ایک یہ کہ سوائے لسان<sup>۳۲</sup> کے اور سب جوارج<sup>۳۳</sup> عمل کرنے سے

۱۱۱ اعمال کی اصلاح اور انہوں سے بچنے کا طریقہ ۱۳۱ سے ۱۳۱ تا ۱۳۱ صفحہ

تک جاتے ہیں پاؤں تک جاتا ہے کثرت سے چلنے سے، ہاتھ تک جاتا ہے ان اعمال سے جو ہاتھ سے کیے جاتے ہیں آنکھ تک جاتی ہے زیادہ دیکھنے سے۔ مگر یہ لسان بولنے سے نہیں ٹھکتی اگر لاکھ برس تک بک بک کرو تو ہرگز نہ ٹھکے گی۔ یہ بات دوسری ہے کہ بکثرت بولنے سے دل کے اندر بے رونقی سی پیدا ہو کر بولنے سے نفرت ہو جاوے لیکن زبان کوئی نفسہ کوئی ٹکان نہ ہوگا اس سے معلوم ہوا کہ لسانی اعمال سب جوارج کے اعمال سے عدد میں زیادہ ہوں گے پس گناہ بھی اس سے زیادہ ہوں گے۔

### زبان ظاہر بدن بھی اور باطن بدن بھی

ایک تو یہ تفاوت ہوا دوسرے یہ کہ زبان مثل برزخ<sup>(۱)</sup> کے ہے درمیان قلب و جوارج<sup>(۲)</sup> کے قلب سے بھی اس کو مشابہت ہے اور جوارج ہے بھی اور یہ مشابہت حلقی بھی ہے اور باطنی بھی حلقی یہ کہ قلب بالکل منفی و مستور<sup>(۳)</sup> ہے اور جوارج بالکل ظاہر<sup>(۴)</sup> اور زبان مستور من وجہ و مکشوف من وجہ<sup>(۵)</sup> ہے چنانچہ شارع<sup>(۶)</sup> نے بھی اس کا اعتبار کیا ہے کہ صایم<sup>(۷)</sup> اگر منہ میں کوئی چیز لے کر بیٹھ جائے روزہ نہیں ٹوٹتا اس میں کے مکشوف<sup>(۸)</sup> ہونے کا اعتبار کیا گویا جوف<sup>(۹)</sup> میں وہ چیز نہیں گئی اور اگر تھوک نکلے تو بھی روزہ نہیں ٹوٹتا اس میں مستور<sup>(۱۰)</sup> ہونے کا اعتبار کیا گویا جوف سے جوف<sup>(۱۱)</sup> میں ایک چیز چلی گئی اور

(۱) جیسے قبر عالم برزخ ہے کہ دنیا اور آخرت کے درمیان کازانہ ہے (۲) دل اور اعصاب (۳) بالکل پوشیدہ (۴) اور اعصاب بالکل ظاہر (۵) اور زبان ایک اعتبار سے پوشیدہ اور ایک اعتبار سے ظاہر (۶) شریعت نافذ کرنے والے یعنی اللہ تعالیٰ (۷) روزہ دار (۸) اس میں ظاہر ہونے کا (۹) گویا منہ میں وہ چیز گئی (۱۰) پوشیدہ ہونے (۱۱) گویا حلق کے اندر ہی ایک چیز ہے جیسے رگوں میں اور معدہ کی نالیوں میں غذا گھومتی رہتی ہے اس سے روزہ نہیں ٹوٹتا روزہ تو باہر سے کوئی چیز حلق میں جائے تو ٹوٹتا ہے تو یہاں شریعت نے روزہ کے نہ کا حصہ شمار کر کے اس پر روزہ نہ ٹوٹنے کا حکم لایا ہے



غسل میں کھلی کرنا فرض ہوا یہ مکشوف<sup>(۱)</sup> ہونے کا اعتبار فرمایا اور باطنی مشابہت یہ ہے کہ جیسے قلب کی اصلاح سے تمام بدن کی اصلاح ہوتی ہے اسی طرح زبان کی اصلاح سے تمام اعمال جوارح کی اصلاح ہو جاتی ہے جو شخص ساکت ہو کر بیٹھ جاوے اس کے ہاتھ سے نہ ظلم ہوگا نہ زیادتی ہوگی نہ کسی سے لڑائی ہوگی نہ تکرار ہوگا اس لیے زبان چلانے ہی سے نوبت ہاتھ پاؤں تک پہنچتی ہے ان سب سے حدیث کی بھی تسویر ہوگئی اذا اصبح ابن آدم فان الاعضاء كلها تكفر اللسان فتقول ايق الله فينا نانا نحن بك فان استقممت استقمنا وان اعوججت اعوججتا یعنی جس وقت ابن آدم صبح کرتا ہے تو اس کے تمام اعضاء زبان کو قسم دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ (اے زبان) ہمارے بارے میں اللہ سے ڈر کیونکہ ہم تیرے ساتھ ہیں پس اگر تو راست ہوگی تو ہم سب راست رہیں گے اور اگر توجھ ہوگی ہم سب کج ہو جائیں گے۔

### زبان قلب کی معتبر ہے

تیسرا تفاوت دیگر جوارح اور لسان میں یہ ہے کہ زبان قلب کی معتبر<sup>(۲)</sup> ہے زبان سے جو کچھ کہا جاتا ہے اس سے پوری حالت قلب کی معلوم ہو جاتی ہے اور اگر ساکت رہے تو کچھ حال معلوم نہ ہوگا کہ یہ شخص کیسا ہے زبان ہی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شخص متواضع ہے یا متکبر ہے قانع ہے یا حریص عاقل ہے یا احمق دشمن ہے یا دوست خیر خواہ ہے یا بد خواہ بخلاف ہاتھ پاؤں کے سب شے

(۱) اور غسل میں جب کھلی کرنا تو مند میں پانی جائیگا تو اگر منہ اندر کا حصہ سے یعنی داخل جسم سے تو اس میں پانی جا کر روزہ ٹوٹنا چاہیے لیکن روزہ نہیں ٹوٹے گا اس جگہ شریعت نے اس کو ظاہر میں شمار کیا ہے جیسے جسم و ہاتھ پر پانی ڈالنے سے روزہ نہیں ٹوٹتا ایسے ہی کھلی کرنے سے بھی نہیں ٹوٹتا جب تک صحت سے بچے نہ اتر جائے (۲) دل کی مراد کو ظاہر کرنے والی

ہو سکتا ہے ایک ہی طرف کا فعل ہاتھ پاؤں سے دوست دشمن سے صادر ہو سکتا ہے  
مثلاً قتل واقع ہوا تو اس سے یہ فیصلہ نہیں کر سکتے یہ کہ قاتل دشمن ہی تھا۔ ممکن ہے  
کہ دوست ہو اور وہ کسی اور کو قتل کرنا چاہتا ہو اور ہاتھ چوک گیا ہو چنانچہ ایک جگہ کا  
واقعہ ہے کہ ایک بھائی نے بندوق چلائی دوسرے بھائی کی آنکھ میں ایک چہرہ جاگا  
اسی طرف سے مار پیٹ کبھی عداوت<sup>۱۱</sup> سے ہوتی ہے کبھی تادیب<sup>۱۲</sup> کے لیے  
ہوتی ہے غرض ایک شق<sup>۱۳</sup> متعین کرنے کے لیے خارجی قرآن کی ضرورت ہوتی  
ہے بخلاف لسان کے کہ یہ پوری ناسب قلب کی ہے۔

### زبان کو تمام اعمال صالحہ میں دخل سے

چوتھا تفاوت<sup>۱۴</sup> یہ ہے کہ تعلقات دو قسم کے ہیں ایک اپنے نفس کے  
ساتھ دوسرے غیروں کے ساتھ جو تعلق اخوت محبت عداوت<sup>۱۵</sup> کا ہوگا وہ  
بدولت زبان<sup>۱۶</sup> کے ہوگا اور یہ ظاہر ہے کہ اعمال صالحہ میں ہم کو دوسروں کی  
امداد کی ضرورت ہے بغیر دوسروں کی امداد کے ہم رکعت تک نہیں پڑھ سکتے اس  
لیے کہ نماز کا طریقہ ہم کو کسی نے بتلایا ہوگا اس لیے ہم نماز پڑھتے ہیں قرآن  
فسریت کسی نے پڑھایا اس لیے ہم پڑھتے ہیں روزہ کی فرضیت اور اس کی تاکید اور  
اس کی ماہیت کسی نے بتائی اس لیے روزہ رکھتے ہیں علیٰ ہذا تمام اعمال صالحہ اور ان  
بتلانے سکھانے والوں نے بلا تعلق تو بتلایا نہیں اور وہ تعلق پیدا ہوا ہے لسان سے  
اور نیز تعلیم بھی ہم کو بذریعہ لسان کے کی گئی ہے تو اس اعتبار سے لسان کو تمام  
اعمال صالحہ میں داخل ہوا گویا یہ تمام اعمال صالحہ بدولت اس لسان ہی کے ہم سے

(۱) دشمنی (۲) ادب سکھانے کے لیے (۳) ایک جانب (۴) فرق (۵) بھائی ہارگی محبت اور دشمنی

(۶) زبانی و بہ سے

صادر ہوتے ہیں جبکہ دیگر جوارح اور لسان میں اس قدر تفاوت ہوئے اور لسان کو اعمال صالحہ کے وجود میں ایک دخل عظیم ہوا اس لیے حق تعالیٰ شانہ نے اس کو مستقل جزو طریقہ اصلاح کا بنادیا اگرچہ تقویٰ سے جو درستی ہوگی درستی لسان بھی اس کا فرد عظیم ہے۔

### خلاصہ و عوظ

خلاصہ یہ کہ ہمارے ذمہ دو کام ہوئے ایک خدا کا خوف دوسرے زبان کی اصلاح ان دونوں کے جمع ہونے سے آئندہ کے لیے اعمال کی اصلاح ہوگی اور گذشتہ گناہ معاف ہو جائیں گے۔

اور یصلح کی نسبت جو اپنی طرف فرمائی حالانکہ بظاہر اصلاح اعمال کام عبد کا ہے تو وجہ اس کی یہ اشارہ ہے کہ ہم کو اپنے اوپر نظر نہ ہونا چاہیے اور یہ نہ سمجھیں کہ یہ کام ہم نے کیا ہے اس لیے فرماتے ہیں کہ نماز مت کرو جو کچھ کرتے ہیں ہم کرتے ہیں اور خیر اگر کچھ ہمارے اختیار میں بھی ہے تو یہ ہے کہ مثلاً ہم نماز پڑھتے ہیں لیکن پوری درستی جو مفہوم ہے یصلح کا یعنی یہ کہ جیسے چاہیے اس طرح کی نماز پڑھنا اور قلب کا اس میں حاضر ہونا یہ سب خدا کی طرف سے ہے اور اس نسبت میں ایک اور نکتہ ہے وہ یہ کہ گویا فرماتے ہیں کہ یہ اعمال تو تم نے کر لیے لیکن ہم اس کی اصلاح کر کے فرشتوں کی معرفت پیش کرادیں گے جیسے بچہ سے کما کرتے ہیں کہ یہ شے اٹھا لو اور وہ اٹھا نہیں سکتا تو خود اٹھاتے ہیں اور اس کا ہاتھ بھی لگوا لیتے ہیں اور اٹھانے کی نسبت ان کی طرف کرتے ہیں اور اس پر انعام دیتے ہیں ایسی ہی ہمارا نماز روزہ ہے کہ خود توفیق دیتے ہیں خود رکھواتے ہیں اور خود ہی

انعام عطا فرماتے ہیں۔ اللہ اکبر کس قدر رحمت ہے اور دوسری شے جو انقواللہ<sup>(۱)</sup> لیل پر مرتب فرمائی وہ یغفر لکم ذنوبکم<sup>(۲)</sup> ہے بظاہر تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ بجائے یغفر لکم ذنوبکم کے یغفر لکم ذنوبکم فرماتے یعنی تم کو گناہوں سے بچالیں گے یہ نہیں فرمایا اس لیے کہ گناہوں سے بچانا تو بصلاح لکم میں آچکا ہے ذنوب ماضیہ باقی تھی ان کی نسبت فرمایا کہ ان کی بھی فکر نہ کرو ان کو بھی اللہ تعالیٰ مہربان<sup>(۳)</sup> فرمادیں گے۔

### تقویٰ کے حصول کا مخصوص گر

اب میں آپ کو خوف (کہ جس سے تمام اعمال درست ہو جاتے ہیں) اس کے حاصل ہونے کا طریقہ بتلاتا ہوں اور وہ طریقہ گویا ایک گر ہے اور میرے تمام وعظ کا گویا خلاصہ ہے اور وہ اپنی طرف سے نہیں کہتا بلکہ وہ بھی حق تعالیٰ ہی کا ارشاد ہے وہ یہ ہے ولتنظر نفس ما قدمت لغد یعنی فکر آخرت کیا کرو اور فکر آخرت کا طریقہ یہ ہے کہ ایک وقت مقرر کر لو مثلاً سوتے وقت روز مرہ بلا ناغہ بیٹھ کر سوچا کرو کہ معاد کیا ہے اور مر کر ہم کو کیا پیش آنے والا ہے مرنے سے لیکر جنت میں داخل ہونے تک جو واقعات ہونے والے ہیں سب کو سوچا کرو کہ ایک دن وہ آئیگا کہ میرا اس دار فانی سے کوچ ہوگا سب سامان مال اسباب، باغ، نوکر چاکر، اولاد بیٹا بیٹی، ماں، باپ، بھائی، خویش، اقارب، دوست، دشمن سب یہیں رہ جاویں گے میں تن تنہا سب کو چھوڑ کر قبر کے گڑھے میں جالیٹوں گا اور وہاں دو فرشتے آویں گے اگر میرے دن بھلے ہیں تو اچھی صورت میں ورنہ خدا نخواستہ ڈراونی صورت میں نہایت ہولناک آواز سے آکر سوالات کریں گے پس اسے نفس اس

(۱) اللہ سے ڈرو (۲) بخش دینگے تم کو تمہارے گناہ (۳) مہربان

وقت کوئی تیرا مددگار نہ ہوگا تیرے اعمال ہی وہاں کام آویں گے اگر سوالات کے جواب درست ہو گئے سبحان اللہ جنت کی طرف کی کھڑکی کھل جاوے گی اور اگر خدا نخواستہ امتحان میں ناکام رہا حفرۃ میں حفرۃ النار آہوگی اس کے تو قبر سے اٹھایا جائیگا اور نامہ اعمال اڑائے جاویں گے حساب کتاب کے لیے پیش کیا جاوے گا، پل صراط پر چلنا ہوگا اسے نفس تو کس دھوکہ میں ہے اور ان سب واقعات پر تیرا ایمان ہے اور یقیناً جانتا ہے کہ یہ ہو کر رہیں گے پھر کیوں غفلت ہے اور کس وجہ سے گناہوں کے اندر دلیری ہے کیا دنیا میں ہمیشہ رہنا ہے اسے نفس تو ہی اپنا غمخوار بن اگر تو اپنی غمخواری نہ کرے گا تو تجھ سے زیادہ کون تیرا خیر خواہ ہوگا اسی طرح گھنٹہ ڈیرہ گھنٹہ روزانہ ان واقعات کو تفصیل سے سوچا کرے میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ انشاء اللہ چند ہی روز کے بعد دیکھو گے کہ خوف پیدا ہو گیا اور خوف پیدا ہونے کے بعد آپ کو ماضی سے توبہ کی فکر ہوگی اور آئندہ کے لیے اطاعت کی توفیق ہوگی اس وقت آپ کو مشاہدہ ہوگا اللہ تعالیٰ پر کیسے اصلح اعمال و محمود ذنوب مرتب ہو گئے آگے فرماتے ہیں و من یطع اللہ ورسولہ فقد فاز فوزاً عظیماً یعنی جو شخص اللہ ورسول ﷺ کی اطاعت کرے وہ بیشک برسی کامیابی کو پہنچا بطبع میں اشارہ ہے کہ جو شخص خوشی سے کہنا مانے اس لیے کہ یہ طلوع سے مشتوق ہے اور خوشی سے کہنا ماننا بدون محبت اللہ ورسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نہیں ہوتا۔

اور اللہ کی محبت کے حاصل ہونے کا طریقہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا یاد کرنا ہے اس کے لیے بھی ایک وقت مقرر کر کے سوچا کرو کہ ہم پر اللہ تعالیٰ کی کس قدر نعمتیں ہیں چند روز کے بعد آپ کو مشاہدہ ہوگا کہ ہم سر تا سر خنایات اور

نعمتوں میں غرق ہیں اس سے آپ کے قلب میں حق تعالیٰ کی محبت اور اپنی  
 ناکارگی اور تقصیر جاگزیں ہوگی اور جناب رسول اللہ ﷺ کو بطبع کا تعلق آپ سے  
 بھی ہے آپ کے ساتھ محبت کا طریقہ بھی یہی ہے کہ حضور ﷺ نے جو ہمارے  
 لیے مشتتیں اٹھائیں اور اپنی امت پر شفقت فرمائی اس کو سوچا کرو جب محبت پیدا  
 ہوگی۔ اطاعت خوشی سے ہوگی ادھر محبت ہوگی اور پہلے جو طریقہ بیان کیا اس سے  
 خوف ہوگا یہ دونوں شے آپ کے دین دنیا دونوں درست کر دیں گے اور بڑی  
 کامیابی سے یہی مراد ہے اب اللہ تعالیٰ سے دعا کرنا چاہیے کہ حق تعالیٰ ہم کو اصلاح  
 اعمال کی توفیق عطا فرماویں و صلی اللہ تعالیٰ علی خیر خلقہ محمد و آلہ  
 واصحابہ اجمعین۔ والسلام

ناظرین! آپ سے استدعا ہے کہ جامع و غنظ بنا اور عبد المنان کے لیے بھی  
 دعائے حسن قاتمہ فرماویں۔"

تاریخ تحریر ۱۵ شوال سنہ ۱۳۳۰ھ فقط

تمت بالخیر

درود لامتناہی:  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ مُضْعِفًا أَبَدًا عَلَى النَّبِيِّ كَمَا كَانَتْ لَكَ الْكَلِمَةُ  
ترجمہ:

یا اللہ حضور ﷺ پر اپنے کلمات کی بقتلہ درود و سلام نازل فرما دو گنا درود گنا ہمیشہ:  
معنی اس شعر کے یہ ہیں کہ اے اللہ حضور ﷺ پر اپنے کلمات کے بقتلہ درود  
شریف نازل فرما اللہ تعالیٰ اپنے کلمات کے بارے میں قرآن حکیم میں فرماتے ہیں۔  
" قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مَدَادًا لَكَلَّمْتُ رَبِّي لَنَفِدَ الْبَحْرُ قَبْلَ أَنْ تَنْفِدَ كَلِمَاتُ رَبِّي  
وَلَوْ جُنَا بِعِثْلِهِ مَدَدًا " . الکہف آیت ۹-۱۰

ترجمہ: کلمہ کیے اگر ہو سمندر سیاہی باتیں لکھنے کیلئے میرے رب کی تو ختم  
ہو جائے سمندر پیشتر اسکے کہ ختم ہوں باتیں میرے رب کی اور اگرچہ ہم لے  
آئیں ایسا ہی اور اس سمندر بند کیلئے:- ایک دوسری آیت میں یوں ارشاد فرمایا:-  
" وَلَوْ أَنَّ مَاءَ الْأَرْضِ مِثْلَ شَجَرَةٍ أَقْلَامٍ وَالْبَحْرُ يَمُدُّهُ مِنْ بَعْدِهِ سَعَةً ابْحَرُ  
مَا نَفَدَتْ كَلِمَاتُ اللَّهِ أَنْ اللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ " .

ترجمہ: اور جو کچھ زمین میں ہیں درخت وہ قلمیں ہوتی ہیں اور سمندر (سیاہی) کہ  
مدد کریں اسکی اسکے ساتھ ساتھ سمندر اور بھی تو بھی نہ ختم ہوں کلمات الہی بیشک  
اللہ بڑا غالب حکمت والا ہے۔ قصص آیت ۲۷

تو مطلب اب یہ ہوا کہ اپنے ان ایسا ہی کلمات کی بقتلہ حضور ﷺ پر درود و سلام  
نازل فرما اور وہ بھی مضاعف یعنی دو گنا درود گنا کہ دو گنا دو گنا چار گنا دو گنا آٹھ اور  
اسکا دو گنا سولہ اور اسکا دو گنا تیس اس سب سے اس میں اضافہ کرتے رہیں الی غیر  
الہہائینہ۔ اور پھر وہ بھی ابداً یعنی ہمیشہ ہمیشہ۔ تو گویا اس ایک شعر میں اللہ پاک سے  
یوں کہنا جا رہا ہے۔ حضور ﷺ پر میری طرف سے اللہ تعالیٰ درود ہمیشہ بھیجے رہے۔

## ارشاد گرامی

علماء کی خدمت مسلمانوں کے ذمہ فرض ہے: اور آپ کے ذمہ ان کی خدمت ضروری بھی ہے کیونکہ وہ آپ ہی کے کام میں لگے ہوئے ہیں۔ دین کی حفاظت سب مسلمانوں کے ذمہ فرض ہے تو یہ سب مسلمانوں کا کام ہے، جو لوگ علم دین کی تعلیم و تعلم میں لگے ہوئے ہیں وہ سب مسلمانوں کی طرف سے فرض کفایہ کو ادا کر رہے ہیں اگر یہ لوگ پڑھنا پڑھانا چھوڑ دیں تو پھر یہ کام ہر شخص پر فرض ہو جائے، اور اگر کسی نے بھی اس کو انجام نہ دیا تو سب گناہگار ہوں گے، پس یہ تو ثابت ہو گیا کہ جو لوگ علم دین میں مشغول ہیں وہ آپ ہی کے کام میں لگے ہوئے ہیں اور تجربہ و مشاہدہ سے یہ بات ثابت ہے کہ علم دین کے ساتھ کسب معاش کا کام نہیں ہو سکتا اور اگر کوئی ایسا کرنا بھی چاہے تو اس کو علم دین کامل طور پر نہ حاصل ہوگا۔ ایک آدمی ایک زمانہ میں دو ایسے کام نہیں کر سکتا جن کے لیے پورے انہماک کی ضرورت ہے۔ اس مقدمہ کے ساتھ اب دوسرا مقدمہ یہ طے ہے کہ شریعت کا قانون ہے کہ جو شخص کسی کے کام میں محبوس ہو اس کا نفقہ اسی کے ذمہ ہے جس کے کام میں وہ محبوس ہے، چنانچہ بیوی کا نفقہ شوہر کے ذمہ ہو جیسے ہی کے ہے، قاضی کی تنخواہ سب مسلمانوں کے ذمہ اسی لیے ہے کہ وہ ان کے کام میں محبوس ہے، بیت المال سے ملنا گویا سب مسلمانوں کے پاس سے ملنا ہے۔ اسی قاعدہ سے اہل علم کا نفقہ تمام مسلمانوں کے ذمہ ہے ان کو خود ان کی خدمت کرنا چاہیے اگر ہم اس قرآن کی خدمت نہ کریں گے تو اس سے یہ سمجھا جائے گا کہ ہمارے نزدیک تعلیم و تعلم قرآن کی کچھ وقعت بھی نہیں، حالانکہ اس حدیث میں اس کی فضیلت صاف موجود ہے کہ: قرآن کی تعلیم و تعلم میں جو لوگ مشغول ہیں وہ سب سے افضل ہیں۔

زوعظ: التعمیم لتعلیم القرآن الکریم



